

市住建委负责人做客“民生访谈”，上海将开辟更多民生新空间

大学生毕业两年内可申请保租房

据解放日报 记者日前从2025上海“民生访谈”获悉，上海今年将开辟更多民生新空间。

五个新城推进民生项目

今年，上海市区重大工程投资额再创历史新高。其中，市重大工程计划投资2400亿元，各区区级重大工程计划投资4859亿元。

上海市住房城乡建设管理委主任、市房屋管理局局长王桢表示，今年，上海在五个新城安排了大量和老百姓相关的公建配套领域重大项目，新城居民也将享受到更多家门口的优质服务。

如，嘉定新城加快推进建设嘉定区中医医院迁建工程、中心医院整体改扩建工程、上海交通大学附属嘉定实验学校、嘉一实验高中等项目；松江新城加快实施新建上海中医药大学附属松江医院、高家浜初级中学等项目；青浦新城落实新华泰医院、青西郊野公园大湿地及湿地综合体等项目建

设；奉贤新城推动建设南上海体育中心、奉贤新城绿环等项目；南汇新城打造103片区体育综合馆及滴水湖学校项目。

上海市重大工程今年涉及社会民生类项目有27项。金山乐高乐园、交大医学院浦东校区、上海大歌剧院等项目将陆续建成，上海工业博物馆、中山医院国家医学中心等项目加快建设，城市软实力显著提升。

今年涉及的城市基础设施类项目有65项。轨道交通2号线西延伸、18号线二期、军工路快速路新建、外环线东段等加快建成投用；东方枢纽上海东站、浦东机场四期、小洋山北作业区、沪通二期、嘉闵线、示范区线、松江综合交通枢纽等项目全速推进；罗泾港区改造二期工程实现开工，全面提升交通设施路网能级。其中，军工路快速路新建工程计划于年内建成通车，建成后将与“同济路—逸仙路—军工路—中环东段—申江路”共

同构成中心城区东部地区一条新的南北向快速通道。轨道交通22号线（崇明线），已于今年3月实现长江区间隧道全部贯通，计划于2026年建成通车。

提升100座滨水驿站功能

黄浦江和苏州河两岸滨水空间如今成了上海市民游客的新去处。今年，上海将出台驿站功能提升指导意见，推动形成聚焦沿岸地区功能品质提升的三年行动方案（2025年—2027年）。

王桢表示，推动100座“一江一河”滨水驿站功能提升今年列入为民办实事项目。上海将出台驿站功能提升指导意见，明确驿站和功能服务提升指导标准，细化各个驿站提升要求，包括持续推进新建驿站，在既有驿站增配便民服务包、增加直饮水和自动售货、优化标识引导、增加储物设施等300余项改造项目。

今年，上海持续推动滨水空间的

南拓北延、长藤结瓜和腹地拓展。今年将加快徐汇滨江龙腾大道南延伸建设，统筹推进杨浦滨江复兴岛地区部分区段贯通建设；重点推进自然艺术公园二期建设，连贯徐汇滨江空间，与预计年底建成开放的嘉定苏河源公园一同完善“一江一河一带”的拼图；长度达22公里、规模更大的浦东滨江世博水环将启动建设。

保租房保障范围再扩容

毕业季即将到来，学生找工作没地方住怎么办？4月，上海开展今年“保租房进校园”活动（第四季），比往年提前一个月。目前已初步遴选70余个项目，累计超过1万套（间）保租房房源，大部分月租金在2500元到3000元。

上海正通过大力发展保障性租赁住房，满足包括高校毕业生在内的新市民、青年人等群体阶段性租赁住房需求。针对在沪就业的或者正在择业的高校毕业生，上海推出多项

支持措施。

“今年在申请政策方面作出进一步优化。明确高校毕业生在毕业两年内，可凭毕业证申请保租房。”王桢表示，在房源方面，继续实施专项供应的机制，组织筹集区位适中、优质优价的保租房房源向应届高校毕业生供应。今年房源类型选择更丰富，除了保租房外，毕业生还可选择租赁宿舍型床位。

在公积金方面，提高公积金支付保租房房租上限，可全额提取公积金支付。政策对灵活就业群体倾斜，优化就业材料审核认定规则，可用有关书面协议、纳税证明等作为合法就业的证明材料提出申请。

截至2025年一季度，上海已累计建设筹措各类保障性租赁住房53.7万套（间），供应约36万套（间），分别完成“十四五”期末规划总量目标的90%和84%，累计筹措供应“新时代城市建设者管理者之家”床位超过4.1万张。

■戚颖璞

市卫健委负责人做客“民生访谈”回应关切 落实“免陪护”增设AED

据解放日报 16日，上海市卫生健康委主任闻大翔在做客2025上海“民生访谈”时透露，上海将在静安等四区率先推广“健康画像”，实现人工智能更多场景应用。此外，社区将进一步做实常见病多发病的诊治“兜底”，增加家庭病床数量，未来还将规范培训护理人员队伍，更好落实市民关切的“免陪护”服务。

闻大翔透露，上海今年计划建立临床医疗、公共卫生、中医药、健康管理和专病等五大类语料库，建设250TB原始数据和语料加工，并在这一基础上依托经信委、人工智能企业开发模型。

在静安区彭浦新村街道社区卫生服务中心，基于人工智能的居民“健康画像”已落地。对比传统的健康档案，“健康画像”具有三方面创新优势：第一，提升临床理解力。中心组织61名临床诊疗专家，对数千份患者的真实病历做出批注，训练大模型，让AI能以医生的视角理解患者数据，并自动生成推理证据链。第二，提高诊疗效率。医生以往就诊时需要逐项翻阅患者就诊信息，检查检验报告，现在系统在30秒内就能够根据诊疗逻辑自动生成患者的就诊重点。第三，更新服务模式。系统不仅能预警患者的疾病风险，还能自动生成患者健康方案，推

动居民从被动就医转向主动管理健康状况。

闻大翔说，“健康画像”将在全市推广。

目前，上海有246家社区卫生服务中心，全覆盖开展家庭病床服务。2023年全市家庭病床达8.8万张，去年达9.1万张。截至去年底，全市社区平均配备药品品种达682种，在原来基础上增长近10个百分点。延伸处方有400余种品种。这意味着，将近1100种药品可以在社区配到。

今年上海在三级医院开展首批免陪护照护服务试点。闻大翔表示，市卫健委与市人社局等部门正在携手制定推进本市医疗护理人员队伍建设政策文件，从加大培养力度、规范护理人员岗位的职责和管理（包括激励机制、强化待遇保障等），推进本市医疗护理人员队伍职业化规范化建设，为市民提供更加专业的照护服务。

今年上海市卫健委还将小区设置AED（体外除颤仪）列入市政府实事项目，全市同步开展AED操作人员培训。据统计，上海市红十字会已在全市培训了8万名操作员，按照今年新增7500台AED的目标，将再培训9万名操作员。未来三年，上海AED布置数量将达100台/10万人，相当于新加坡的配置水平。市卫健

委还将建设上海AED设备电子地图，与120院前急救系统对接，实现“一网统管”。

国家卫健委明确提出，今年在全国范围开展“体重管理年”，连续三年开展“精神卫生服务年”。上海对此积极响应。市卫健委联合16个部门印发《上海市“体重管理年”活动实施方案》，提出一系列针对性的体重管理措施。二三级医疗机构推广覆盖体重管理相关门诊。

目前，全市已建成超100家智慧健康驿站以及慢病健康管理支持中心。截至今年3月底，大部分市、区级医院和区级医院、近半数的社区卫生服务中心已开设与体重管理相关的门诊，其中包括肥胖专病门诊、营养门诊、运动门诊、中医药减重门诊和儿童肥胖门诊以及孕产妇在孕期的体重管理门诊等。

最近几年上海已完成近10家区级精神卫生中心新建、迁建或扩建，精神卫生医疗资源正在不断扩容。数据显示，上海全市精神卫生医疗机构核定床位约9988张，但实际开放的床位超1.5万张。目前全市精神专科医院均设儿童青少年精神科，已有64家医院开设心理门诊，48家开设睡眠门诊，未来还将不断拓展服务。

■顾泳

跨省跳槽，社保怎么转移

据解放日报 “金三银四”是很多职场人士跳槽的旺季。换地方工作，养老保险怎么办？重复缴纳的能退回吗？关于这些问题，上海市人力资源和社会保障局给出解答。

问：我曾经在上海多个区工作，跨省转移养老保险时需要向各个区提出申请吗？

答：不用，申请跨省转移基本养老保险时，转出地可选择本市任意一个区，您在上海的缴费年限将一并转移。

问：我在国家社会保险公共服务平台上申请了养老保险关系转移，提交申请是不是就转移成功了？

答：提交申请后，还需要两地社保经办机构协同办理，您可以在申请

平台上查询经办进度和结果，同时也可以关注本市社保经办机构推送的短信提醒。

问：我把在外地缴纳的基本养老保险申请转到上海，收到短信【人社局】您申请将某地缴纳的城镇职工基本养老保险转入本市的业务，经某地社保经办机构审核不符合转出条件，本次办理终结【上海社保中心】，我想向转出地了解具体情况，在哪里查询联系方式呢？

答：您可以通过“电子社保卡”App、小程序中“养老保险关系转移”申请界面，点击“养老保险关系转移经办机构查询”栏目，选择相应省市，查询全国各地转移经办机构的联系方式。

问：我把在外地缴纳的基本养老保险申请转到上海，收到短信【人社局】本市已接收您在某市重复缴纳的缴费信息，经审核存在重复缴费，请您尽快至xx社保分中心处理重复账户【上海社保中心】，这是什么意思呢？

答：这是因为您在两地重复缴纳基本养老保险费。按照国家规定，两地重复缴费不能叠加计算，重复缴费的个人记账部分是要清退的。可由转入地社会保险经办机构与您本人协商确定保留其中一个基本养老保险关系和个人账户，个人账户储存额退还本人，相应的个人缴费年限不重复计算。您需要尽快前往社保中心处理。

■程祎

发现超级“硅”族！



高纯石英矿成中国第174号矿种

——自然资源部4月10日发布公告——

经国务院批准，高纯石英矿正式成为我国新矿种，这也是我国第174号矿种



这一新矿种是指在当前技术经济条件下，二氧化硅纯度不低于99.995%，可以满足半导体、光伏等高新技术需求的高纯石英矿

我国高度依赖进口的高纯石英矿

在找矿突破基础上，174号矿种的设立对这一超级“硅”族的保护开发，对保障我国高新技术产业链、供应链安全具有重要意义